REUNION DE COMISION DIRECTIVA SOCACORR 
21 de abril de 2021

Con la presencia de: Jorge Riera; Rafael Comisario; José Silveyra; Maria Coronel; Luis Pozzer; Mariela Onocko; Rodrigo Zoni; Yanet Parisi; Eva Fernandez; Fernando Echeverría; Edgar García; Jorge Parras
En la ciudad de Corrientes, a los 21 días del mes de Abril del año 2021, se reúne de manera virtual la Comisión Directiva de la Sociedad de Cardiología de Corrientes mediante plataforma Zoom: en el link: 994 2203 4577, conforme citación efectuada por el Presidente, Dr. Jorge Luis Riera, siendo las 20:00 horas, a los efectos de considerar los siguientes puntos del orden del día:
1. Rechazo de Personería Jurídica a la Asamblea Extraordinaria y cambios estatutarios.
Algunos de los cambios propuestos fueron rechazados por no adherirse al código civil de la provincia de Corrientes. Asique se decide hacer una solamente estos cambios estatutarios: agregar Asociación Civil al nombre, incorporar socios adherentes, socios residentes, y duración de la presidencia a 1 año.
Se propone el miércoles 28 de julio para realizar la próxima Asamblea Extraordinaria.

2. Pago de cuota FAC primer semestre: 
Titulares (Cuota societaria $5400) primer semestre $2700 x 124 = $334.800.00
Residentes (Sin cargo) x 27
Honorarios (Sin cargo) x 9
Adherentes (Cuota societaria $2700) primer semestre $1350 x 9= $12.150.00
Total por 163 socios= $346.950.00
	
3. Datos de las cuentas.
Cuenta corriente: $1.604.672
Caja de ahorro en dólares 7671.

4. Diplomatura en Cardiología: diplomas en papel disponibles. 
[bookmark: _GoBack]Se habían enviado diplomas por correo electrónico previamente. Este año entregaron en papel 60 diplomas, la SOCACORR se hizo cargo del pago de la impresión de estos (300 pesos cada uno) a la facultad de medicina. 
Se invita a retirar por el ICC sus diplomas. 
5. Registro de Diabetes. 
El Dr Riera y Silveyra informan sobre el lanzamiento de un registro de pacientes con diabetes y enfermedad vascular en consultorio, para que participen todos los socios de SOCACORR interesados y se inviten a provincias vecinas (Formosa, Misiones)
6. Informe de Socacorr Millenial
La Dra Yanet Parisi informa sobre la actividad anual de Socacorr Millenial: Revisión de temas por miembros millenials bajo tutoría de un cardiólogo especialista (la última revisión trata sobre cardiopatías congénitas), talleres de discusión de casos clínicos (virtual/presencial); concurso de revisiones bibliográficas que serán premiados.
7. Informe de Revista. Mariela Onocko
La Dra Onocko informa sobre la revista de SOCACORR, está en marcha el próximo número de 2021. También el Dr García informa las dificultades con las que se encuentran a la hora de encontrar autores para escribir. 
8. Informe del Weekend de IC.
La Dra Coronel informa sobre la organización del próximo Weekend de IC e HP, que será en formato virtual y se llevará a cabo los días 5, 6 y 7 de agosto de 2021. 
9. Aplicación de SOCACORR.
El Dr Comisario actualiza estado de la aplicación, que está en un 90% de su desarrollo.
10. Jerarquización del Acto Médico
La FAC a través de su secretaria de Jerarquización del acto médico realizó una reunión con representante de varias provincias para apoyar diferentes estrategias para mejorar el pago de distintas prestaciones de socios. Solicitan que SOCACORR nombre un representante, actualmente el Dr Echeverría para comenzar a trabajar sobre la detección de problemáticas de las sociedades para crear un documento con el que se trabajará con el colegio médico nacional, obras sociales y gobiernos de las distintas provincias.

Siendo las 21.00 horas, y no restando más temas a tratar, se procede al cierre de la reunión. 
