REUNION DE COMISION DIRECTIVA SOCACORR 
29 de julio de 2021

Con la presencia de: Jorge Luis Riera; José Silveyra; Maria Lorena Coronel; Eva Fernandez; Rodrigo Zoni; Rafael Comisario, Jorge Kriskovich, Jorge Parras, Josefina Blanchet. 
En la ciudad de Corrientes, a los 29 días del mes de Julio del año 2021, se reúne de manera virtual la Comisión Directiva de la Sociedad de Cardiología de Corrientes mediante plataforma Zoom: en el link: 849 5296 7913, conforme citación efectuada por el Presidente, Dr. Jorge Luis Riera, siendo las 20:00 horas, a los efectos de considerar los siguientes puntos del orden del día:
1. Nueva Fecha Asamblea Extraordinaria y cambios estatutarios.
Se propone el día 2 de septiembre 20:00 hs para realizar la próxima Asamblea extraordinaria con el fin de considerar y eventualmente aprobar las siguientes reformas del Estatuto Social Vigente: 
a) Se incorpora a todos los profesionales o trabajadores en ciencias de la salud afín con la cardiología, radicados en la provincia de Corrientes, como socios ADHERENTES, a los cuales corresponde abonar el 50% de la cuota de miembro TITULAR.
b) Los médicos, kinesiólogos y enfermeros Residentes podrán solicitar la incorporación como miembros ADHERENTES y estarán exceptuados de abonar la cuota anual, mientras permanezcan en el ámbito de la Residencia. 
c) Para integrar la Comisión Directiva se convocará a elecciones cada (1) año. 
d) Los socios del interior y ausentes podrán emitir su voto por medio del correo electrónico de la Sociedad (socacorr@gmail.com) 

2. Aumento de cuota a partir de Agosto 2021: 
Se propone aumentar la cuota a:
Titulares: $700 
Adherentes: $350 
	
3. Datos de las cuentas: 
Cuenta corriente: $ 1.373.449
Caja de ahorro en dólares u$s 7671.
En este aspecto se discute y se propone la realización de un plazo fijo por el monto de 1.000.000 de pesos.

4. Informe del Weekend de IC:
La Dra Maria Coronel informa que la próxima semana se llevará a cabo durante los días 5; 6 y 7 de agosto el Weekend de Insuficiencia cardiaca e Hipertensión Pulmonar, organizado por el Comité de IC e HP de FAC; la Federación Argentina de Cardiología y SOCACORR. Se solicita colaboración para difusión.
 
5. Informe de Socacorr Millenial. 
Josefina Blanchet informa que continúan colaboraciones de SOCACORR Millenial con la revista e informa que en el mes de septiembre se llevarán a cabo discusión de casos clínicos entre médicos pertenecientes al grupo Millenial y expertos en el tema (fecha y horario a definir).

6. App de SOCACORR. 
Rafael Comisario informa actualizaciones de la aplicación, diferentes funciones y modificaciones.

[bookmark: _GoBack]Siendo las 21.00 horas, y no restando más temas a tratar, se procede al cierre de la reunión. 
